

ВЛАДИКАВКАЗСКА

ЕПАРХІАЛНА ВЪЖОЖОСТИ

годъ **ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МЪСЯЦЪ.** 3-й.

Подписка принимается въ редакціи, при Владикавказскомъ духовномъ училищѣ.



Цѣна за годовое изданіе
5 рублей,
съ пересылкой.

№ 2-й. 1897 года 15-го января.

Часть официальная.

Копія съ отношенія Архіепископа Вольнскаго и Житомирскаго Модеста къ Преосвященному Владимиру, Епископу Владикавказскому и Моздокскому, отъ 10 декабря 1896 г. за № 875.

Ваше Преосвященство, милостивый Архипастырь. Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 8-го ноября сего года за № 5704-мъ дано мнѣ знать, что Государь Императоръ по всеподданнѣйшему докладу исполнявшаго обязанности Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода въ 16 день октября

текущаго года **ВЫСОЧАЙШЕ** соизволилъ изъяснить согласіе на предположеніе Святѣйшаго Синода относительно установленія—а) повсемѣстнаго по Имперіи кружечнаго сбора пожертвованій на возобновленіе древняго Мстиславова Успенскаго храма въ гор. Владимірѣ—Волынскомъ и, независимо отъ сего, б) особаго въ 15-й день августа 1897 г. по церквамъ Имперіи сбора на возобновленіе сего храма.

Въ виду сего, имѣю честь покорнѣйше просить Ваше Преосвященство не отказать въ соотвѣтствующемъ распоряженіи какъ относительно производства вышеуказаннаго сбора пожертвованій по церквамъ ввѣренной Вамъ епархіи, такъ и о направленіи таковаго въ Волынскую Духовную Консисторію.

Испрашивая молитвъ Вашихъ съ истиннымъ почтеніемъ и братскою о Христѣ любовью имѣю честь быть Вашего Преосвященства покорнѣйшимъ слугою Модестъ, Архіепископъ Волынскій. *(Къ свѣдѣнію духовенства).*

РОСПИСАНІЕ

очереднаго проповѣдничества въ Владикавказскомъ Кааедральномъ соборѣ

въ 1897 году.

(Окончаніе).*

Число мѣсяца.	Воскресные, праздничные и высокотожественные дни, въ кои назначены проповѣди.	Проповѣдники.
Августъ.		
1	Происхожденіе древъ Креста Господня	священ. Д. Бѣляевъ.
3	Недѣля 9 по пятидесятницѣ	— 1. Покровскій.
6	Преображеніе Господне	— 1. Орѣховъ.
10	Недѣля 10	— А. Богоявленскій.

*) См. № 1-й Владик. Епарх. Вѣд. за 1897 г.

15	Успеніе Пресв. Богородицы . . .	священ. А. Малиновскій.
17	Недѣля 11-я	— І. Орѣховъ.
24	Недѣля 12-я	— І. Поповъ.
29	Усѣкновеніе главы пророка Предтечи и Крестителя Господня Іоанна	— В. Жуковъ.
31	Недѣля 13 по пятидесятницѣ	— С. Лубьяновъ.

Сентябрь.

7	Недѣля предъ Воздвиженіемъ	— Н. Путилинъ.
8	Рождество Пресвятыя Богородицы	— А. Цвѣтковъ.
14	Недѣля 15-я	— С. Красовскій.
21	Недѣля по Воздвиженіи	— А. Гатуевъ.
28	Недѣля 17-я	— Н. Старосевильскій.

Октябрь.

1	Покровъ Пресв. Богородицы	священ. І. Покровскій.
5	Недѣля 18-я	протоіерей І. Бѣляевъ.
12	Недѣля 19 по пятидесятницѣ	священ. П. Обновленскій.
19	Недѣля 20-я	С. Путилинъ
21	Восшествіе на престоль Императора Николая II	— І. Орѣховъ.
22	Казанской иконы Божіей Матери	— В. Жуковъ.
29	Недѣля 21-я	— А. Богоявленскій.

Ноябрь.

2	Недѣля 22-я	— А. Гатуевъ.
9	Недѣля 23-я	— С. Лубьяновъ.
14	Рожденіе Августѣйшей Родительницы Государя Императора	— П. Обновленскій.
16	Недѣля 24-я	— Д. Бѣляевъ.
21	Введеніе въ храмъ Пресвятыя Богородицы	протоіер. І. Бѣляевъ.
23	Недѣля 25-я	священ. С. Путилинъ.
26	Тезоименитство Наслѣдника Цесаревича Георгія Александровича	— А. Малиновскій.

30	Недѣля 26-я	священ. Н. Старосевильскій.
Д е к а б р ь .		
6	Тезоименитство Государя Императора	— А. Цвѣтковъ.
7	Недѣля 27-я	— С. Красовскій.
14	Недѣля 28-я св. Праотецъ	— Г. Орѣховъ.
21	Недѣля предъ Рождествомъ	— К. Александровъ.
25	Рождество Господа Нашего Иисуса Христа	протоіер. Г. Бѣляевъ.
28	Недѣля по Рождествѣ	священ. Г. Орѣховъ.

Отъ Владикавказскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

О составѣ отдѣленій. Резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Владикавказскаго и Моздокскаго, отъ 30 декабря 1896 года, согласно съ „положеніемъ объ управленіи церковными школами“, Высочайше утвержденнымъ отъ 26 февраля 1896 г., во Владикавказской епархіи учреждено *четыре* отдѣленія Владикавказскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, а именно, въ городахъ: Пятигорскѣ, Моздокѣ, Грозномъ и Кизлярѣ. Въ составъ *Пятигорскаго* отдѣленія вошли слѣдующія лица: предсѣдатель Отдѣленія, протоіерей Спасо-Преображенскаго собора г. Пятигорска о. Михаилъ Закхеевъ; члены: настоятель того же собора, протоіерей о. Василій Эрастовъ, протоіерей того же собора о. Александръ Касимовъ (онъ же казначей Отдѣленія), атаманъ Пятигорскаго отдѣла полковникъ Вас. Дм. *Чиковъ*, статскій совѣтникъ Н. Пв. *Архиповъ*, городской врачъ П. Ал. *Ржаксенскій*, пятигорскій кунецъ Вас. Ник. *Смирновъ* и благочинные: о. Павелъ *Баршеневъ* и о. Николай *Погоуляевъ*; въ должности уѣзднаго наблюдателя при названномъ отдѣленіи утвержденъ Его Преосвященствомъ священникъ слоб. Кисл. водской о. Гавриилъ *Покровскій*. Въ составъ *Моздокскаго* отдѣленія вошли: предсѣдатель Отдѣленія, протоіерей Успенскаго собора г. Моздока о. Варѣоломей *Синановъ*; члены: настоятель того же собора, протоіерей о. Феодоръ *Орловъ*, священники: о. Левъ *Миртовъ*, о. Павелъ *Пшеницынъ* и о. Менандръ *Исконицкій*; въ долж-

ности уѣзднаго наблюдателя при этомъ отдѣленіи утверждены священникъ о. Левъ *Миртовъ*.— Въ составъ *Грозненскаго* отдѣленія вошли: председатель Отдѣленія (временно), настоятель Космо-Даміановскаго собора г. Грознаго, протоіерей о. Григорій *Рудневъ*, священники того же собора: о. Алексій *Кардашевскій* и о. Владимиръ *Рождественскій*, начальникъ Грозненскаго округа подполковникъ Никол. Иван. *Степановъ*, начальникъ желѣзнодорожной дистанціи П. К. *Лаштинъ*, начальникъ Грозненскаго желѣзнодорожнаго депо инженеръ-технологъ П. В. *Ильинъ*, грозненскій городской голова Т. А. *Лашкаревъ*, городской врачъ г. *Мартыновъ*; въ должности уѣзднаго наблюдателя при этомъ отдѣленіи утверждены священникъ о. Алексій *Кардашевскій*.— Председателемъ *Кизлярскаго* отдѣленія назначенъ протоіерей о. Петръ *Глазковъ*, членами: священникъ о. Павелъ *Власовъ*, агаманъ Кизлярскаго отдѣла Ф. Андр. *Морозовъ*, мировой судья Гр. О. *Ульяновъ*, инженеръ войсковой старшина Вик. Егор. *Вербицкій*; въ должности наблюдателя при названномъ отдѣленіи утверждены священникъ о. Павелъ *Власовъ*.

О закрытіи отдѣленій Грозненскаго и Прохладненскаго. Бывшія отдѣленія *Грозненское* и *Прохладненское* журнальнымъ постановленіемъ Совѣта, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ, определено считать закрытыми.

О районахъ отдѣленій. Въ районъ вѣдѣнія *Пятигорскаго* отдѣленія и уѣзднаго наблюдателя при немъ, священника о. Гавриила *Покровскаго*, журналомъ Совѣта, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ отъ 10 января 1897 года, постановлено включить все существующія церковныя школы и могущія открыться во 2-мъ и 3-мъ благочинническихъ округахъ Владикавказской епархіи; вѣдѣнію *Моздокскаго* отдѣленія, а равно наблюдателя при немъ, священника о. Льва *Миртова*, подчинены 4-й и 5-й благочинническіе округа; къ району вѣдѣнія *Кизлярскаго* отдѣленія и наблюдателя при немъ, священника о. Павла *Власова*, отнесены 7-й благочинническій округъ и часть 6-го округа, ближайшая къ г. Кизляру, со школою Бороздинскою; *Грозненскому* отдѣленію и наблюдателю при немъ, священнику о. Алексію *Кардашевскому*, подчинены 8-й и 9-й благочинническіе округа и часть 6-го округа, ближайшая къ г. Грозному, со школами: Калиновскою, Николаевскою и Щедринскою. Школы г. Владикавказа оставлены въ непосредственномъ вѣдѣніи Совѣта и епархіальнаго наблюдателя.

О назначеніи г. Директора народныхъ училищъ Терской обл. членомъ Совѣта. Отношеніемъ на имя Его Преосвященства Г. Попечителя Кавказскаго учебнаго округа отъ 4 декабря 1896 г. за

№ 11395-мъ сообщено, что членомъ Владикавказскаго Епархіального Училищнаго Совѣта назначается директоръ народныхъ училищъ Терской области д. с. с. Сергѣй Ѳеодоровичъ *Грушевецкій*.

О пожертвованіи въ память Священ. Коронованія. Священникъ ст. Екатериноградской о. Василій Глухаревъ донесъ Совѣту, что на пожертвованія учащихся, учащихся и торговцевъ ст. Екатериноградской, между которыми были даже старообрядцы, при дѣятельномъ участіи учителя — діакона Атарщикова, въ память Св. Коронованія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, для церковно-приходской школы той же станицы приобрѣтена икона съ изображеніемъ на ней святителя Николая и мученицы Александры, съ чеканнымъ золотымъ фономъ, въ кіотѣ подъ стекломъ, стоимостью въ 50 рублей. Икона эта 3-го ноября была освящена и, послѣ литургіи, священникомъ и діаконъ въ облаченіяхъ, въ сопровожденіи народа и учащихся церковно-приходской школы, была перенесена въ зданіе школы, гдѣ отслуженъ былъ молебенъ Святителю Николаю и мученицѣ Александрѣ о здравіи и долгоденствіи ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ.

Объ открытіи воскресной школы. При Щедринской церковно-приходской школѣ съ 17 ноября 1896 года, съ разрѣшенія Его Преосвященства, открыта женская воскресная школа, въ которой обучается 43 ученицы (отъ 14 до 30 лѣтняго возраста). Учебныя занятія бываютъ въ воскресные и праздничные дни; учащіяся посѣщаютъ школу съ большою охотою и занимаются съ любовью.

Объ открытіи библіотеки съ читальнею. П. д. благочиннаго 8 округа священникъ о. Николай Ивановъ рапортомъ донесъ Его Преосвященству, что «священникъ ст. Закачъ-Юртовской Дмитрій Кузнецовъ проситъ разрѣшенія на открытіе въ его приходѣ при церковной школѣ *народной библіотеки съ читальнею* при ней и небольшимъ запасомъ иконъ и священныхъ изображеній для продажи прихожанамъ. Книги для библіотеки будутъ выписаны одобренныя Училищнымъ при Св. Синодѣ Совѣтомъ. Средства для открытія библіотеки, въ размѣрѣ 40—50 рублей, имѣетъ церковно-приходское попечительство; подборъ книгъ будетъ сдѣланъ сообразно съ мѣстными религіозно-нравственными нуждами прихожанъ». На рапортѣ о. Иванова Его Преосвященству благоугодно было положить слѣдующую резолюцію: «30 декабря 1896 г. Разрѣшается и благословляется».

Объ утвержденіи въ званіи попечителей церковныхъ школъ. Резолюціей Его Преосвященства отъ 31 декабря 1896 г. утверждены въ званіи попечителей школъ грамоты дворянинъ Мих. Адам. *Пыховскій*, купецъ Вас. Ник. *Смирновъ* и начальникъ 8-й дистанціи Влади-

Кавказской дороги инженеръ Вячесл. Генрих. *Касперовичъ*, первый—Султановской школы, второй—Кисловодской (слоб.) и третій—школы при станціи Прохладной.

Объ открытіи церковной школы. „Резолюціей Его Преосвященства отъ 31 декабря 1896 г. разрѣшено открыть школу грамоты при станціи *Прохладной*.

О ПЕРЕМѢНАХЪ ПО СЛУЖБѢ.

Опредѣлены: 1) бывший воспитанникъ Ставропольской духовной семинаріи *Анатолій Касаевскій* псаломщикомъ къ Крестовоздвиженской церкви ст. Кисловодской 31 декабря 1896 года; 2) студентъ Рязанской духовной семинаріи *Николай Ольгинъ* діакономъ къ Николаевской церкви ст. Павлодольской 23 декабря 1896 г.

Назначенъ безмѣстный псаломщикъ *Петръ Карповъ* и. д. псаломщика къ Петропавловской церкви острова Чечени 31 декабря.

Перемѣщены: 1) псаломщикъ ст. Кисловодской *Дмитрій Лебединскій* къ Сумеоновской церкви слободы Нальчика 31 декабря 1896 года; 2) псаломщикъ Георгіевской церкви ст. Галюгаевской *Сумеонъ Стефановъ* и въ должности псаломщика Христорождественской церкви ст. Наурской низведенный въ причетники священникъ *Аванасій Карповъ* одинъ на мѣсто другаго, оба 8 января 1897 года.

Исключенъ изъ списковъ: умершій 27 декабря 1896 г. заштатный священникъ станицы Нестеровской *Василій Прелатовъ*.

Утвержденъ въ должности церковнаго старосты на первое трехлѣтіе къ Моздокскому Успенскому собору Моздокскій осетитъ *Іоаннъ Савельевъ Ахтанаговъ* 28 декабря 1896 года.

Вакантнымъ состоитъ мѣсто псаломщика въ селеніи *Даргавскъ*.

Часть неофициальная.
ВЛАДИКАВКАЗСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

№ 2-й. | 15-го января 1897 года. | № 2-й.

О Т Ч Е Т Ъ

Владикавказскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Владикавказской епархіи за 1895—1896 учебный годъ.

I.

Общая свѣдѣнія о пространствѣ Владикавказской епархіи, числѣ населенія въ ней, числѣ начальныхъ школъ и учащихся въ нихъ.

Въ составъ Владикавказской епархіи входятъ Терская и Дагестанская области. Терская область въ своихъ предѣлахъ заключаетъ 64060 кв. верстъ; въ 1-му января 1895 года въ ней находилось жителей обою пола 837292 души (438831 д. мужескаго и 398461 д. женскаго пола); въ этомъ числѣ христіанъ православнаго вѣроисповѣданія 332961 душа и единовѣрцевъ 494 души обою пола (Терскій Календарь на 1896 годъ). Дагестанская область занимаетъ пространство въ 26153 кв. версты. Точныхъ свѣдѣній о числѣ жителей въ этой области у Совѣта не имѣется.

Число дѣтей школьнаго возраста (отъ 7 до 14 лѣтъ) во Владикавказской епархіи можно опредѣлить только приблизительно: однихъ только православныхъ дѣтей этого возраста не менѣе 45 тысячъ.

Православное населеніе Владикавказской епархіи дѣлится на 12 благочинническихъ округовъ, въ коихъ считается 129 приходовъ.

Въ отчетномъ году въ каждомъ изъ благочинническихъ округовъ было слѣдующее число церковно-приходскихъ школъ: въ районъ благо-

чинія I округа 4: 1) *Владикавказская* при мѣстномъ кафедральномъ соборѣ; основана въ 1890 году; учитель студентъ семинаріи Е. Свѣтлорозовъ; учительница В. Смирнова, оконч. VIII классъ женской гимназіи; учитель С. Кухіанидзе, оконч. курсъ духовнаго училища, имѣеть свидѣтельство на званіе учителя; учащихся 68 мальчиковъ и 19 дѣвочекъ; 2) *Владикавказская* при церкви Свято-Троицкаго Братства съ 1895 года, учительница Е. Сливицкая, оконч. курсъ VIII кл. женской гимназіи; учащихся 23 мальчика и 14 дѣвочекъ; 3) *Владикавказская* при церкви Апшеронскаго полка; основ. 1889 года, учитель воспитанникъ духовной семинаріи М. Константиновскій, учащихся 28 мальчиковъ и 8 дѣвочекъ; 4) *Алагирская* съ 1888 года, учитель діаконъ А. Тлатовъ, оконч. курсъ Александровскаго осетинскаго духовнаго училища, помощница учителя дѣвица Андріевская съ домашнимъ образованіемъ; учащихся 55 мальчиковъ и 48 дѣвочекъ.

Въ районъ благочинія II округа 3 школы: 1) *Пятигорская* съ 1894 года, учитель воспитанникъ духовной семинаріи І. Парадіевъ, учительница Юл. Цаликова, оконч. курсъ VIII кл. женской гимназіи; учитель пѣнія—діаконъ Гр. Погорѣловъ; учащихся 86 мальчиковъ и 63 дѣвочки; 2) *Горячеводская* съ 1886 г., учитель—діаконъ І. Лосевъ изъ III кл. духовной семинаріи, имѣеть свидѣтельство на званіе учителя; учащихся 70 мальчиковъ; 3) *Ессентукская* съ 1886 г., учитель—діаконъ Н. Бандулевичъ, оконч. курсъ въ духовномъ училищѣ; учащихся 55 мальчиковъ и 5 дѣвочекъ.

Въ районъ благочинія III округа 2 школы: 1) *Георгіевская* при соборѣ съ 1886 г., учитель—діаконъ І. Колпаковъ имѣеть свидѣтельство на званіе учителя; помощникъ его Григ. Поляковъ, имѣеть свидѣтельство на званіе учителя; учащихся 60 мальчиковъ; 2) *Георгіевская* на Тифлисской слободѣ съ 1894 г.; учитель воспитанникъ дух. семинаріи А. Грушевскій; учащихся 48 мальчиковъ.

Въ районъ благочинія IV округа 2 школы: 1) *Екатериноградская* съ 1887 года; учитель—діаконъ К. Атарщиковъ, окончивш. курсъ въ учительской семинаріи; учащихся 34 мальчика и 42 дѣвочки; 2) *Павлодольская* съ 1892 года, учитель—діаконъ І. Ферронскій изъ III кл. духовной семинаріи, имѣеть свидѣтельство на званіе учителя; учащихся 30 мальчиковъ и 21 дѣвочка.

Въ районъ благочинія V округа 3 школы: 1) *Моздокская* съ 1886 года; учитель—діаконъ Д. Лавровъ изъ II кл. духовной семинаріи, имѣеть свидѣтельство на званіе учителя; учащихся 39 мальчиковъ; 2) *Наурская* съ 1888 года, учитель—діаконъ С. Давиденко изъ двухклассн. городск. училища, имѣеть свидѣтельство на званіе учителя;

учащихся 32 дѣвочки; 3) *Ишерская* съ 1894 года, учительница Ан. Орлинская, оконч. курсъ въ епархіальн. женскомъ училищѣ; учащихся 30 дѣвочекъ.

Въ районъ благочинія VI округа 1 школа: 1) *Щедринская* съ 1886 года, учитель воспитанникъ духовной семинаріи С. Быстровъ, учащихся 53 мальчика и 3 дѣвочки.

Въ районъ благочинія VII округа 3 школы: 1) *Кизлярская* съ 1895 года, учительница А. Синьковская, оконч. курсъ епархіальнаго женскаго училища, учащихся 25 дѣвочекъ; 2) *Тарумовская* съ 1888 года, учитель — псаломщикъ Г. Поповъ, оконч. курсъ духовн. училища; учащихся 29 мальчиковъ и 16 дѣвочекъ; 3) *Брянская* съ 1889 года, учитель — псаломщикъ А. Смирновъ изъ III класса дух. семинаріи; учащихся 28 мальчиковъ и 10 дѣвочекъ.

Въ районъ благочинія VIII округа 5 школъ: 1) *Грозненская* при соборѣ съ 1895 года, учитель—діаконъ Н. Никитинъ, имѣеть свидѣтельство на званіе учителя; учащихся 30 мальчиковъ; 2) *Грозненская* при Михаило Архангельской церкви съ 1883 года, учительница О. Андреева, имѣеть свидѣтельство на званіе учительницы; учащихся 30 мальчиковъ и 32 дѣвочки; 3) *Дербентская* съ 1890 г.; учитель — діаконъ Игн. Громовъ изъ военно-фельдшерской школы, учащихся 22 мальчика и 6 дѣвочекъ; 4) *Петровская* съ 1892 года, учитель Евст. Бутомо изъ низшихъ классовъ духовн. семинаріи; учительница Л. Бутомо имѣеть свидѣтельство на званіе учительницы; учительница М. Глаголева, оконч. курсъ женскаго епархіальнаго училища; учащихся 48 мальчиковъ и 36 дѣвочекъ; 5) *Темиръ-Ханъ-Шуринская* съ 1892 года, учительница Р. Науменко, имѣеть свидѣтельство на званіе учительницы, учащихся 35 мальчиковъ.

Въ районъ благочинія IX округа 3 школы: 1) *Слѣпцовская* съ 1886 года, учитель Евг. Смольяковъ изъ VI кл. гимназіи, имѣеть свидѣтельство на званіе учителя, учащихся 34 мальчика; 2) *Сунженская* съ 1887 года, учитель — діаконъ П. Степнинъ изъ III кл. духовной семинаріи, имѣеть свидѣтельство на званіе учителя; учащихся 9 мальчиковъ и 26 дѣвочекъ; 3) *Троицкая* съ 1891 года, учитель — діаконъ Мих. Касимовъ, оконч. курсъ классической прогимназіи; учащихся 41 мальчикъ.

Всего въ Епархіи въ отчетномъ году было 26 церковно-приходскихъ школъ и 69 школъ грамоты (подробный перечень школъ грамоты ниже въ главѣ X). Сравнительно съ прошлымъ учебнымъ годомъ число школъ въ 189⁵/₆ учебномъ году увеличилось на 4 церковно-приходскихъ школы и на 10 школъ грамоты.

Въ 26 церковно-приходскихъ школахъ обучалось 973 мальчика и 436 дѣвочекъ, всего 1409 душъ. Изъ нихъ 1379 дѣти православныхъ родителей, 9—дѣти сектантовъ, 11—армяно-григоріанъ, 1—ученикъ протестантъ, 1—лютеранинъ, 1—католикъ и 7—дѣти магометанъ.

Въ 69 школахъ грамоты обучалось 1249 мальчиковъ и 938 дѣвочекъ, всего 2187 душъ. Изъ нихъ 2136 учащихся дѣти православныхъ родителей, 22—дѣти раскольниковъ, 24—дѣти сектантовъ, 1—ученикъ армяно-григоріанскаго вѣроисповѣданія, 4—дѣти евреевъ, 8—дѣти магометанъ и 2—буддистовъ.

Въ прошломъ 189⁴/₅ учебномъ году въ церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты Владикавказской епархіи было 3305 учащихся, въ отчетномъ же году 3596; такимъ образомъ число учащихся въ церковныхъ школахъ Владикавказской епархіи въ 189⁵/₆ учебномъ году увеличилось на 291.

Въ осетинскихъ приходахъ Владикавказской епархіи въ настоящемъ году было 22 церковно-приходскихъ школы (16 мужскихъ и 6 женскихъ); въ нихъ обучалось 1648 мальчиковъ и 365 дѣвочекъ, всего 1943 учащихся; изъ нихъ 1842—дѣти православныхъ родителей и 101—дѣти магометанъ; кромѣ того было 2 школы грамоты съ 56 учащимися мальчиками; изъ нихъ 26 мальч. магометанскаго вѣроисповѣданія и 30—дѣти православныхъ.

Въ вѣдѣніи дирекціи народныхъ училищъ Терской области, по сообщенію этой дирекціи, находилось начальныхъ народныхъ училищъ 134; въ нихъ обучалось 7726 мальчиковъ и 2764 дѣвочки; на содержаніе этихъ школъ въ 1895 году израсходовано 195993 рубля.

Церковно-приходскія школы и школы грамоты во Владикавказской епархіи, за исключеніемъ немногихъ, предназначены для обученія мальчиковъ и дѣвочекъ вмѣстѣ. Изъ 26 церковно-приходскихъ школъ исключительно для мальчиковъ предназначена только Горячеводская школа, а исключительно для дѣвочекъ Наурская, Ищерская и Кизлярская. Въ школы Георгіевскія, Моздокскую, Грозненскую при соборѣ, Слѣпцовскую, Троицкую и Темиръ-Ханъ-Шурицкую могутъ поступать мальчики и дѣвочки, но въ отчетномъ году обучались только мальчики.

Изъ 69 школъ грамоты исключительно дѣвочки обучались въ слѣдующихъ 12 школахъ: Горячеводской, Новоосетинской, Калиновской, Черноярской, Прохладненской, Георгіевской (на Тифлисской слободкѣ), Бороздинской, Ассиновской, Подгорной, Новонавловской, Курсовой, Пришибской; въ 9 школахъ грамоты: Константиногорской, Александрійской (Мятиг. отд.), Незлобненской, Старонавловской, Кизлярской при соборѣ, Грозненской (шк. Чистопольскаго), хуторовъ: Бречетовомъ

(прист. Ищерской), Хохлачевомъ (близъ Моздока), Карпушина (при сел. Желъзноводскомъ) обучались одни только мальчики; въ остальныхъ 48 школахъ грамоты обучались дѣти обоого пола.

	Число школъ.		Число учащихся въ школахъ.		Число н-пр. школъ и школъ грамоты.			Число училищъ М. Н. Просвѣщенія.	Число учащихся въ училищахъ М. Н. Просвѣщенія.
	цер.-приход.	грамоты.	Цер.-пр.	Грамоты	Для мальчиковъ.	Для дѣвочекъ.	Смѣшанныхъ.		
Въ районѣ 1 благоч.	4	3	281	166	»	»	7	7726 мальчиковъ и 2764 дѣвочки.	
— " 2 "	3	12	279	339	4	1	10		
— " 3 "	2	14	108	391	2	3	11		
— " 4 "	2	12	127	453	"	5	9		
— " 5 "	3	2	101	29	2	2	1		
— " 6 "	1	2	56	47	"	2	1		
— " 7 "	3	9	108	259	1	1	10		
— " 8 "	5	12	239	436	3	»	14		
— " 9 "	3	3	110	73	»	1	5		
	26	69	1409	2187	12	15	68	134	

(Продолженіе слѣдуетъ).

Куркужина и ея обитатели.

Въ недавнее время, особенно съ основанія Владикавказскаго Михайло-Архангельскаго братства, на Куркужину, глухой и рѣдко кому вѣдомый уголокъ нашей епархіи, обращено должное вниманіе. Куркужина—это, можно сказать, твердыня сыновъ противленія: здѣсь раньше привольно чувствовали себя хлысты, бѣлоризцы и штундо-баптисты. Только настойчивость приходскаго священника о. Василія Грушевскаго могла нѣсколько сдерживать пропагандные порывы разношерстныхъ лжеучителей, любящихъ, по пословицѣ, „ловить рыбу въ мутной во-

дѣ“. О. Грушевскій не безъ труда, конечно, сумѣлъ расположить болѣе благонадежныхъ хуторянъ къ постройкѣ зданія подъ школу — молитвенный домъ, каковой на Куркужинскихъ хуторахъ неотложно нужнѣе, чѣмъ гдѣ-либо; устраиваетъ здѣсь уличныя библіотеки; миротворитъ хуторскія неспокойныя и враждебныя другъ другу партіи, весьма усердно посѣщая для бесѣдъ больныхъ духомъ прихожанъ.

Но «одинъ въ полѣ не воинъ;» почему, если всегда, то особенно въ борьбѣ съ сектантами намъ, пастырямъ, нужно единеніе, взаимопомощь. И разъ она есть, то, „братъ отъ брата помогаемъ, яко градъ твердъ“, мы устоимъ и усилимся на поправленіе еретичествующей гордыни сектантовъ. Благо, и нашъ руководитель, — Совѣтъ Владикавказскаго Михаило-Архангельскаго братства, — не оставляетъ насъ безъ помощи, посылая время отъ времени въ такіе уголки, какъ Куркужина, своихъ сотрудниковъ, близко знакомыхъ съ бытомъ сектантовъ.

Одинъ изъ таковыхъ, г. Друлевъ, недавно проѣздомъ, вмѣстѣ съ ревнителемъ православія шт.-кап. Соболевымъ, чрезъ Зольскую, просилъ меня принять участіе въ поѣздкѣ съ ними на Куркужину; я съ удовольствіемъ согласился, и мы предварительно посѣтили (10 ноября) старопавловскаго священника о. Грушевскаго. Къ сожалѣнію, послѣдній долженъ былъ выѣхать во Владикавказъ по дѣлу Куркужинской школы, почему и не могъ раздѣлится съ нами поѣздку, но далъ намъ необходимыя свѣдѣнія и просилъ посѣтить Куркужину святками для совмѣстной бесѣды съ сектантами.

Настоящая поѣздка даетъ намъ возможность сказать теперь подробнѣе о Куркужинѣ и ея обитателяхъ. Прежде всего, Куркужина — это небольшая рѣченка въ Нальчикскомъ округѣ, протекающая обокъ, по правую сторону, рѣки Малки, на разстояніи 3—7 верстъ отъ послѣдней. По рѣкѣ получили свое названіе и хутора, расположенные въ нѣсколькихъ мѣстахъ. Эти хутора изъ себя образуютъ селеніе Ново-константиновское въ 350 дворовъ. Часть ихъ, съ населеніемъ свыше 200 дворовъ, принадлежитъ къ Старопавловскому приходу и расположена въ 3—6 верстахъ отъ ст. Старопавловской, а остальные въ церковномъ отношеніи приписаны къ Бавсанскому, Марьинскому и Зольскому приходамъ.

Собственно группу Куркужино-старопавловскихъ хуторовъ мы и посѣтили.

Здѣсь, по показанію мѣстнаго старшины, проживаютъ 130 семей православныхъ, 17 — бѣлоризцевъ, 25 дворовъ хлыстовъ, признающихъ, впрочемъ, себя не хлыстами, а ашалопутами, и 30 дворовъ хлыстовъ, или штундо-баптистовъ, насчитывается дворовъ до 20-ти.

Сектанты разныхъ толковъ между собой не сообщаются, другъ друга почитаютъ заблудшими и погибшими; словомъ, живутъ, яко во дни оны жиды жили съ самарянами. За то они единомысленны и единодушны въ озлобленіи противъ духовно породившей ихъ и нынѣ ими отметаемой Матери Церкви православной: осужденіе духовенства, отрицаніе таинствъ и обрядовъ церковныхъ, пренебреженіе вообще къ православнымъ, самовосхваленіе—вотъ пища и житіе этихъ «духовныхъ христіанъ!»

„Стыдно, люди добрые, и говорить про Куркужину нашу,“ такъ докладывалъ намъ мѣстный старшина.

Дѣйствительно, есть здѣсь надъ чѣмъ задуматься; есть надъ чѣмъ и поработать ко славѣ Божіей.

Бесѣды свои мы рѣшили вести съ сектантами каждаго толка отдѣльно.

Первая бесѣда была съ бѣлоризцами. Ихъ собралось болѣе 30 душъ обоюго пола. Бѣлоризцы, надо полагать, тѣ же шалопуты; такое названіе оно получили скорѣе за чистоту, опрятность одежды и жилища, хотя, быть можетъ, ихъ лжеученіе и разнится нѣсколько отъ хлыстовщины. Хатки бѣлоризцевъ что снѣгъ бѣлѣютъ; внутри тоже чисто; во всемъ виденъ порядокъ, довольство. Принадлежность свою къ сектѣ они отрицаютъ, подтверждая свое православіе исполненіемъ христіанскаго долга и православнаго обряда.

Въ отвѣтахъ ихъ сначала проглядывала нѣкоторая сварливость, затѣмъ любопытство.

Бесѣду здѣсь, какъ и вездѣ, мы открыли пѣніемъ «Царю небесный». Пожелавъ присутствовавшимъ мира, я взялъ съ божницы Евангеліе и началъ объявлять мѣсто, имѣвшее отпечатокъ частаго чтенія, изъ посл. Павла (2, 1—10), особенно послѣдній стихъ: *Кто соблюдетъ весь законъ и согрѣшитъ въ одномъ чемъ нибудь, тотъ становится виновнымъ во всемъ*, обличая склонность бѣлоризцевъ умалять святость брака¹⁾. Окончивъ рѣчь, я обратился къ одному, извѣстному мнѣ парню Кучубею, лѣтъ 30, съ вопросомъ: отчего, братецъ, не женишься?

—Такъ лучше спастись,—далеко не со смиреніемъ отвѣтилъ тотъ.

¹⁾ Среди бѣлоризцевъ удаленіе отъ брака явленіе обычное. Такъ я узналъ, что старуха Нестеренкова, въ домѣ которой была бесѣда, имѣетъ при себѣ пять дочерей—дѣвицъ, въ возрастѣ 35 лѣтъ и ниже; вдова Пелагія Н хранитъ при себѣ двѣ дочки; у И.—ъ неженатый сынъ 30 л. и т. д.

— Хорошо-то, хорошо дѣвство, но все же по писанію лучше жениться, нежели разжигаться. Подумай, можетъ ли съ огнемъ лежать сѣно и не загорѣться? Также сомнительно, чтобы такіе здоровые люди, какъ ты, напр., не разжигались бы похотью. А такое вождельніе уже—мерзость предъ Богомъ, по слову Христа Господа: *Всякій, кто смотритъ на женщину съ вождельніемъ, уже прелюбодѣйствовалъ съ нею въ сердцѣ своемъ* (Матѣ. 5, 28). Потомъ ты, Кочубей, говорилъ мнѣ, что «спасаешься ради Господа» и что ты православный христіанинъ А, вотъ, на тебѣ нѣтъ и креста; да и крестное знаменіе положить не умѣешь правильно; молиться же за родителей ты никогда и не думалъ. Очевидно, братцы, — обратился я ко всѣмъ, — что-то не такъ, не ладно въ вашей общинѣ.

Сидѣвшій рядомъ мужчина во время этого разговора какъ-то подозрительно ерзалъ и морщился, почему Друлевъ спросилъ его: а ты, другъ, не холостой ли?

Спрошенный вспыхнулъ и могъ только отвѣтить: а отдадутъ насъ за это подъ судъ? Вѣрите, я и братья мои хотѣли поступить въ монастырь, но игумень намъ сказалъ: спасайтесь, какъ доселѣ спасались въ міру.

Въ заключеніе, распросивши многихъ, мы узнали, что большинство изъ присутствовавшихъ не имѣли на себѣ крестовъ и почти никто не могъ объяснить значенія крестнаго знаменія. Тогда, послѣ пѣнія „Спаси Господи, люди твоя,“ мы научили ихъ правильно возлагать на себя крестное знаменіе, при чемъ мною было рассказано, какъ нѣкто Никонъ, будучи даже язычникомъ, оградивъ себя въ минуту смертной опасности крестнымъ знаменіемъ, чудесно спасся отъ враговъ, отброшенныхъ отъ него силою креста; чѣмъ вразумившись Никонъ спасъ и душу свою, принявъ св. Крещеніе¹⁾. Бесѣда длилась не менѣе 2-хъ часовъ.

Вторая бесѣда была у шалопутовъ. Называю этихъ сектантовъ такимъ именемъ согласно ихъ же словамъ. Такъ, когда нами былъ спрошенъ одинъ изъ сектантовъ, не хлысты ли они, то послѣдній, какъ бы обидившись за сіе, съ нѣкоторымъ даже достоинствомъ отвѣчалъ: «мы не хлысты, а шалопуты. Такъ насъ звали и дома». Этихъ простаковъ насчитывается здѣсь до 25 дворовъ. Хотя принадлежность къ сектѣ, они отрицаютъ, но въ церковь не ходятъ лѣтъ 15, крестовъ не носятъ и не имѣютъ.

¹⁾ Воскр. листокъ.

Эти простаки не сразу пустили насъ въ избу и не сразу явились на бесѣду. Но вотъ бесѣда открылась, сектанты разговорились. У нихъ оказалось Евангеліе съ подчеркнутыми стихами, но объяснить ихъ они отказывались, да едва ли могли; впрочемъ, было дано одно объясненіе чисто хлыстовскаго характера: смоковница — это женщина, которая начала было вървать Христу; но когда Христосъ хотѣлъ ее поцѣловать (чмокнуть-смокнуть) въ уста, то она усумнилась, отвернулась и за то была проклята, получивъ званіе „проклятой смоковницы“.

— Скажите намъ, — вопрошали мы, — что заставило васъ поступить въ шалопуты?

— Что? перепросилъ насъ сѣденькій старичокъ, вотъ что: насъ били, гнали и мы убѣжали сюда.

Жаль эту тьму. Но должно надѣяться, настоящий зовъ приходскаго пастыря возбудить здѣ спящихъ. — Въ хатѣ, гдѣ шла бесѣда, иконъ не было, а на мѣсто ихъ въ переднемъ углу прибито изображение Екатерины великомученицы; лампадки нѣтъ. Эти сектанты живутъ блудно; — всѣ они изъ Екатеринославской губерніи, Новомосковского уѣзда. Тамъ ими руководилъ нѣкто Шевченко, сосланный на поселеніе за распространеніе секты. — Расирашивая о Шевченко, мы узнали, что на хуторѣ есть его племянникъ. Онъ оказался въ собраніи. — А ты самъ, паренекъ, женатъ? спросилъ его Соболевъ. — Женатъ. — А гдѣ вѣнчанъ? переспросилъ я. — Тутъ на хуторѣ сошелся съ дѣвкой, свои и благословили.

Тогда Друлевъ подробно рассказалъ о таинствѣ брава, а я прочиталъ и объяснилъ нѣкоторые стихи изъ соборнаго посланія ап. Іуды. Разсказъ, чтеніе и объясненіе шалопуты слушали со вниманіемъ и даже съ замѣтнымъ сознаніемъ своей неправоты, почему, пользуясь настроеніемъ, мы предложили сектантамъ возвратиться въ лоно православной церкви.

— А вотъ соберутся всѣ братья, мы и разсудимъ, какъ лучше, — отвѣчали намъ.

Бесѣда продолжалась 2 часа и закончилась пѣніемъ „Достойно есть“ и „Отче нашъ“.

Третья бесѣда велась въ домѣ Заиченко, главаря хлыстовъ. Самъ Заиченко боленъ и бесѣду слушалъ, лежа на печкѣ. Другой главарь, Свиридь¹⁾, сказался, что ему не досугъ. Въ собраніи было до 50

¹⁾ У Свирида и повныѣ сожительствуетъ подозрительная дѣва, признаваемая «яко духовница». Хлысты тутъ же въ собраніи увѣряли насъ, что Свиридь ее гонитъ, а она не хочетъ уходить. Еще раньше Свиридь прогналъ

человѣкъ мужчинъ и женщинъ. Когда мы просили объяснить, что значить, что нѣкоторые изъ нихъ, особенно состоятельные, держатъ при себѣ подозрительныхъ дѣвъ, и правда ли, что среди нихъ часто случается даже мѣна женами, то, не отвѣчая прямо на наши вопросы, намъ объяснили такъ: «трудно удержатъ жену при себѣ, коли она захочетъ уйти; да и самому тяжело снести, ежели жена не по духу».

По показанію старшины и другихъ, сіи хлысты живутъ блуднѣе прочихъ сектантовъ. Это, впрочемъ, замѣчалось по той беззащитности, съ какою хлысты вели бесѣду на тему о свободной любви и по тѣмъ неприличнымъ позамъ (руки въ боки и пр.), какія невольно, въ силу привычки, получаютъ у хлыстовъ.

«Уму разуму не приложимъ, — воили, между прочимъ, хлысты, — почто насъ обзываютъ хлыстами? Въ церковь мы ходимъ, посты хранимъ, пасхи святимъ, дѣтей крестимъ. Мы не то, что сосѣди — шалопуты, или баптисты, или тѣ, что въ кабаки ходятъ.... Мы, мы».... ну, словомъ, чуть не святые!

Только дѣйствительность иное являла: изъ сихъ хлыстовъ никто не умѣлъ взять іерейское благословеніе и правильно перекреститься; кресты на сей случай многіе оставили, по ихъ одинаковому показанію, на окнѣ (!), да и не было лампадки предъ образомъ. Замѣтно, въ глуши хлысты живутъ, какъ говорится, на распашку, да и не ожидали нашего пріѣзда. Иначе, они хотя бы для отвода глазъ удалили бы всѣ соблазны.

Начавъ бесѣду пѣніемъ «Царю небесный», я сказалъ слово на текстъ: *Не всякъ глаголай ми, Господи, Господи, войдетъ въ царствіе небесное.* Далѣе я повелъ рѣчь о необходимости твердо пребывать въ православной церкви и ея обрядахъ, прилично чему рассказалъ случай, когда, ради таковой преданности и усерднаго почитанія памяти великомученика Пантелеимона женою одного морского капитана, сей послѣдній изъ лютеранства перешелъ въ православіе, а 5-ти лѣтъ дѣвочка, дочь его, упавшая съ высоты 3-хъ сажень на каменный тротуаръ не только осталась жива, но даже не получила малѣйшихъ поврежденій, объяснивъ, что ее спасъ тотъ святой, предъ иконою котораго мать зажигала лампадку и со слезами молилась, дабы Господь вразумилъ отца

разжаловавъ предмѣстницу сей, нѣкую Татьяну, сдавши ее незначительному хлысту. Такихъ фактовъ здѣсь много. Иные, по словамъ хуторянъ, мѣняются женами и даже даютъ въ придачу дѣтей.

Трогательный рассказъ былъ скрѣпленъ общимъ пѣніемъ псалмы «Боже, зри мое смиреніе». Нужно сказать, что сектанты здѣсь поютъ очень хорошо, дружно, чѣмъ убѣждаютъ, что собранія они ведутъ часто и дѣло это имъ вообще привычное; нѣкоторые поютъ особенно умирительно.

Научивъ засимъ присутствующихъ правильному крестному знаменію, я передалъ еще одинъ случай, какъ одна несчастная жена задумала покончить съ собою, но спаслась благодаря только доброй привычкѣ ограждать себя крестнымъ знаменіемъ; а мучившій ее мужъ, во очію познавши чудо спасенія жены, столь былъ тронутъ, что бросилъ всѣ дурныя свои дѣла, полюбилъ жену свою и на ихъ супружескій союзъ явлена была благодать Божія¹⁾.

Такъ какъ сектанты желали продолженія бесѣды, то мы научили ихъ пѣть псалму изъ Ленты: «Братцы, Богъ спасти насъ можетъ». Напѣвъ почти сразу былъ усвоенъ сектантами и дальше они пѣли эту псалму довольно стройно, чѣмъ еще больше увѣрили насъ въ прочной организаціи этой третьей на хуторѣ хлыстовской общины. Они же стройно пѣли «Свѣте тихій» и «Отче нашъ». Въ промежуткахъ между пѣніемъ Друлевъ изложилъ ученіе прав. церкви о святости брака, а я объяснилъ стихи изъ соб. посл. ап. Іуды и ап. Павла (Римл. 7,2).

Убѣждая сектантовъ бросить гибельныя сѣти хлыстовства, мы оставили это собраніе въ самомъ благодушномъ настроеніи.

Четвертая бесѣда, на которой присутствовало до 10 хлыстовъ и до 20 баптистовъ, ведена была въ домъ штундо-баптиста С. Величука.

Послѣ молитвы «Царю небесный», пропѣтой всѣми, я рассказалъ о черниговскихъ торжествахъ открытія нетлѣнныхъ мощей препод. Θεодосія. Чудесныя исцѣленія предстательствомъ сего новоявленнаго святителя и сообщеніе, что у раки его были и убѣждались невѣрующіе, замѣтно сильно подѣйствовали на слушателей. Пропѣли еще разъ молитву Господню и начался общій разговоръ.

—Скажите намъ, Семень Абрамовичъ, —спросилъ Друлевъ хозяйина дома, а въ лицѣ его и всѣхъ сектантовъ, —не имѣете ли вы чего либо сказать по поводу вашего упованія и нѣтъ ли какихъ-либо недоумѣній между вами?

—Нѣтъ, мы уже много говорили; пора уже поучиться слушать и молчать.

—А все же, —продолжалъ Друлевъ, —вы бы открыли намъ,

1) Воскр. листокъ.

что собственно побудило васъ оставить вѣру православныхъ отцовъ вашихъ?

Величукъ молчалъ; по этому поводу я сказалъ такъ: „слово, по пословицѣ, серебро, а молчаніе-золото“. Благую часть избралъ хозяинъ. Изучая слово Божіе, онъ усвоилъ, очевидно, повелѣнное: *Не мнози бывайте учителя* (Іак. 3, 1.), да не постигнетъ дерзнувшихъ кара Божія, какъ то случилось съ Кореємъ, Дааномъ и Авирономъ. А, вотъ, многіе изъ такихъ дерзновенныхъ и самозванныхъ учителей позволяютъ себя кощунственно говорить о почитаемыхъ правосл. церковью иконахъ св. угодниковъ Божіихъ и Пресв. Богородицы. Мы знаемъ, что нѣкоторые изъ нихъ позволяли себѣ даже непристойныя сужденія по поводу недавняго торжественнаго шествія съ чудотворной Моздокской иконой Божіей Матери чрезъ грады и веси нашей области. Но подумали ли сіи кощунники о томъ, что сей кивотъ завѣта Божіей Матери носитъ исполненіе пророчества Богоматери: *ублажатъ Мя вси роди?* Знаютъ ли они, что самый вдохновенный проповѣдникъ не можетъ убѣдить и возвысить религіозное чувство многотысячной разноплеменной толпы такъ, какъ сія святыня? Соблазняются чествованію, поклоненію? Но не то же ли было древле предъ ковчегомъ завѣта, когда тысячи вѣрующихъ преклонялись, падали предъ этимъ рукотвореннымъ златымъ вмѣстилищемъ благодати Божіей? Паль, сказано въ библии, Иисусъ Навинъ и старѣйшины лицемъ своимъ на землю предъ ковчегомъ Господнимъ. Калмыки, ногаи, черкесы, осетины обнажаютъ свои головы предъ славой Царицы Небесной, дабы быть единомысленными съ православными въ чествованіи Честнѣйшей Херувимъ. Кто желаетъ убѣдиться, съѣзди въ Моздокъ: тамъ можно видѣть колѣнопреклоненными предъ ликомъ Богоматери названныхъ инородцевъ, просящихъ, проливающихъ слезы и, по вѣрѣ ихъ, получающихъ утѣшеніе. Кто, какъ не Богоматерь, привела ихъ сюда, во исполненіе своего пророчества—*ублажатъ Мя вси роди?*

Ужели, наконецъ, праведная Елисавета тщетно назвала, а утробный младенецъ, Іоаннъ Предтеча, тщетно зыгралъ ради Матери Господа?

„Богородицу и Матерь Свѣта въ пѣснѣхъ возвеличимъ“, закончилъ я, и присутствующіе, по моему приглашенію, дружно пропѣли «Богородице дѣво, радуйся». —

Далѣе Друлевъ и Соболевъ сообща разъясняли, кто и какъ можетъ быть истинно вѣрнымъ сыномъ отечества.

На бесѣдѣ всѣ вели себя чинно, добропорядочно. Правда, Величукъ нѣсколько нарушилъ общее мирное настроеніе хвастливымъ рассказомъ о томъ, что онъ, будучи старостой своего селенія, не бралъ благосло-

венія у священника и что ихъ, баптистовъ, тамъ такъ ублажали, что если бы хватило сектантовъ, то послѣдніе замѣстили бы по выбору всѣ сельскія должности; но потомъ онъ же, какъ бы извиняясь за свою безгактность, предъ чаемъ просилъ меня благословить пищу и питіе. Мы въ свою очередь поблагодарили его за гостепріимство.

Разказавши на прощанье исторію о спасительности родительскаго благословенія и силѣ материнской молитвы и проиѣвши обще «Отче нашъ», мы съ взаимнымъ миромъ оставили это собраніе почти въ 12 ч. ночи.

Въ заключеніе надлежитъ сказать: Куркужина требуетъ неослабнаго духовнаго руководительства, ибо секта хлыстовъ, какъ и штундо-баптизмъ, признаны наиболѣе вредными въ церковномъ и государственномъ отношеніи. Раньше мы думали, что хлысты готовы идти на встрѣчу штундѣ, но совершенно иное должны сказать теперь: хлыстовское вольное житіе замѣтно разѣдаетъ всѣхъ хуторянъ и значительно усиливается на счетъ другихъ сектантовъ. Даже въ послѣднемъ собраніи штундо-баптистовъ былъ замѣтенъ духъ хлыстовства: случаи паденія библейско-историческихъ лицъ, оказывается, хорошо извѣстны сектантамъ и охотно разказывались ими, а слушатели при этихъ разказахъ утрачивали свою, обычную сектантамъ, напускную важность.

Священникъ Капитоль Давровъ.

Школьный праздникъ.

17-го октября прошлаго года Брянская церковно-приходская школа отпраздновала десятилѣтіе своего существованія. Хотя школа съ благословенія бывшаго Владикавказскаго епископа Юсифа открыта 26 августа 1886 года, такъ что слѣдовало бы освятить торжествомъ 26 августа 1896 г., но празднество было отнесено на 17 октября, во первыхъ, потому что августъ—не учебное время, а, во вторыхъ, въ помещеніи школы производился въ то время ремонтъ.

Еще заранѣе на нѣсколькихъ внѣбогослужебныхъ бѣсѣдахъ завѣдывающей школою священникъ о. Василій Поповъ приготовлялъ народъ къ готовившемуся торжеству, выясняя цѣль и значеніе его. Наконецъ, насталь и самый день нашего праздника. Торжество началось наканунѣ всеобщимъ бдѣніемъ въ самой школѣ, куда собрались учащіеся и учившіеся съ ихъ родителями.

Утромъ, 17 октября, школа украсилась флагами и приняла праздничный видъ. Божественная литургія началась въ 9 часовъ. Между часами и литургіей отслужена была по въ Бозѣ почившемъ Царѣ—Миротворцѣ Александрѣ III великая панихида и возгашена вѣчная Ему память.

Хоръ пѣвчихъ—учениковъ стройно пропѣлъ литургію и благодарственный Господу Богу молебенъ. По окончаніи литургіи, дѣти въ рядахъ съ о. Ва-

силіемъ во главѣ направилась къ школѣ, неся впереди икону святителя Николая съ пѣніемъ тропаря. Здѣсь, послѣ краткой литіи, было провозглашено многолѣтіе Царствующему Дому, Преосвященнѣйшему Владимиру, Епископу Владикавказскоку и Моздокскому, учащимъ и учащимся, попечителю и благодѣлителямъ школы. Затѣмъ завѣдующій школою священникъ о Василій прочиталъ отчетъ о состояніи учебнаго дѣла и средствахъ школы за истекшіе десять лѣтъ, а ученики, оказавшіе удовлетворительные успѣхи на испытаніи 10 мая 1896 г., получили изъ рукъ его похвальные листы. Получившіе такое утѣшеніе какъ для себя, такъ и для родителей, не знали предѣла своей радости; опечаленными, повидимому, остались не удостоенные награды, но ихъ печаль смѣнилась радостью, когда попечитель школы Н. П. Филимоновъ и другіе почетные члены подарили всей братіи на лакомства: тутъ была и ихъ часть. Всѣмъ почетнымъ членамъ школы въ домѣ завѣдующаго школою была предложена хлѣбъ—соль.

Въ тотъ же день вечеромъ, въ 6 часовъ, началось вечернее торжество. Довольно просторный школьный залъ и классная комната не могли вмѣстить желавшихъ присутствовать: многимъ пришлось стоять и смотрѣть изъ коридора и улицы въ окна. Вечеръ начался стройнымъ пѣніемъ школьныхъ нѣвчихъ, подъ руководствомъ учителя Смирнова, «Боже, царя храни». Затѣмъ началось чтеніе съ туманными картинами. Завѣдующимъ школою прочитано было: «Чудо милости Божіей, совершившееся 17 октября 1888 года», «о прекрасномъ Юсифѣ» и «о воспитаніи дѣтей». Въ промежуткахъ ученики пѣли псалмы изъ «Ленты». Вечеръ кончился въ 9 часовъ и произвелъ на всѣхъ самое пріятное впечатлѣніе; въ концѣ вечера всѣмъ дѣтямъ были розданы лакомства. Тѣмъ и закончилось наше скромное торжество.

Остается пожелать и въ новомъ десятилѣтіи большихъ силъ и энергіи представленнымъ къ дѣлу народнаго образованія, дабы они съ честью могли оправдать надежды, возложенныя на православное духовенство.

Учитель псаломщикъ А. Смирновъ.

Общедоступный способъ оживленія утопленниковъ.

Во всѣхъ нашихъ популярнахъ руководствахъ приемы поданія помощи утопленнику производятся исключительно по устарѣлому, трудно усвояемому и легко забываемому способу Сильвестра. Причинъ такого предпочтенія даннаго способа другимъ, между прочимъ, прекрасному и удобовыполняемому способу Гоорда, нужно искать въ томъ, что составители руководились исключительно нѣмецкими источниками и не пожелали внести въ дѣло своей личной инициативы,—вотъ почему во всѣхъ изданіяхъ изъ года въ годъ способъ Сильвестра повторяется безъ всякихъ оговорокъ.

Тѣмъ не менѣе всѣ до сихъ поръ предложенные способы къ оживленію утопленниковъ страдаютъ двумя весьма важными недостат-

ками: многословнымъ изложеніемъ и требованіемъ отъ читателей нѣкотораго знакомства съ анатоміей. Древнюю поговорку *lux ex oriente* приходится нѣсколько измѣнить: свѣтъ явился къ намъ изъ Парижа. Извѣстный физиологъ Лабордъ въ 1892 г. предложилъ свой способъ оживленія мнимоумершихъ при всякаго рода удушьяхъ, при чемъ этотъ способъ, какъ и всякое гениальное открытіе, отличается своею простотою и удобствомъ.

Весь способъ Лаборда состоитъ въ методическомъ потягиваніи за языкъ мнимоумершаго.

Дѣйствіе своего способа Лабордъ объясняетъ тѣмъ, что раздраженіе чувствительныхъ нервовъ языка, вызываемое вытягиваніемъ, передается чрезъ посредство центральной нервной системы двигательнымъ нервамъ дыхательныхъ мышцъ.

Въ Западной Европѣ и, между прочимъ, въ Англіи съ прошлаго года въ популярномъ изложеніи правилъ оживленія утопленниковъ исключительно употребляется способъ Лаборда. Въ запискахъ для своихъ учениковъ с.-петербургскихъ мореходныхъ классовъ я излагаю данный предметъ слѣдующимъ образомъ:

• Какъ только утопленникъ вытащенъ изъ воды, если на немъ не обнаружилось признаковъ разложенія, необходимо прежде всего:

I) послать за врачомъ, какъ лицомъ свѣдующимъ въ дѣлѣ поданія помощи, и II) вызвать дыханіе у утопленника сильными и частыми вытягиваніями языка наружу.

Для этого должно положить утопленника на бокъ съ нѣскольکو приспущеною головою и лицомъ, повернутымъ книзу; открыть ротъ и захватить крѣпко переднюю треть языка большимъ и указательнымъ пальцами при помощи куска полотна и затѣмъ производить сильныя повторныя вытягиванія, чередующіяся съ отпусканіями, приблизительно двадцать разъ въ минуту. Появленія извѣстнаго сопротивленія есть первый признакъ возстановляющагося дыханія; вслѣдъ затѣмъ происходитъ обыкновенно нѣсколько глотательныхъ движеній, а потомъ слѣдуютъ шумныя дыханія — икота, за которою уже наступаетъ нормальное дыханіе. Потягиваніе (а не подергиваніе) иногда нужно производить довольно долго — отъ полчаса до часу времени и даже болѣе. Само собою разумѣется, что случайно находящіеся предметы во рту утопленника — песокъ, иль, слизь и тому подобное — предварительно удаляются, такъ какъ они помѣшали бы вытягиванію языка. Для того, чтобы челюсти не могли сомкнуться, можно помѣстить между коренными зубами кусокъ

пробки или дерева. Съ появленіемъ дыханія и сердцебіеніе необходимо озаботится осушить и согрѣть мнимоумершаго».

Докторъ медицины **В. Мацкевичъ.**

СОДЕРЖАНІЕ: Часть **официальная.** 1. Письмо Архіепископа Волынскаго къ Епископу Владикавказскому и Моздокскому Владимиру. 2) Описание очереднаго проповѣдничества (окончаніе). 3) Отъ Владикавказскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. 4) О перемѣнахъ по службѣ. Часть **неофициальная.** 1) Отчетъ Владик. Епарх. Совѣта за 1895/6 уч. годъ. 2) Куркужина и ея обитатели. 3) Школьный праздникъ. 4) Общедоступный способъ оживленія утопленниковъ.

Преподаватель духовнаго

училища **В. Ивановъ.**
